

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.483

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SABADO 24 DE DICIEMBRE DE 1921

Siguiendo la tradicional costumbre hoy, festividad de la Natividad del Señor, se da descanso al personal de esta redacción, administración y talleres.

Por esta causa mañana 25 no se publicará nuestro diario.

CORREO DE LA MAÑANA desea a sus suscriptores y anunciantes una Nochebuena feliz y las mayores prosperidades con motivo de las próximas Pascuas.

La redacción de CORREO DE LA MAÑANA envía asimismo su más cordial felicitación al bravo Ejército español que lucha en África, y muy particularmente a los soldados de Castilla, Gravelinas, Segovia y 2.º de Artillería pesada, que tan alto están poniendo en las tierras del Rif el glorioso nombre de España y el de nuestra querida Extremadura.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

24, 1'30 h.

Parte oficial de Larache

El comandante general de Larache comunicó lo que sigue al alto Comisario, a las once y media, desde Buhamax:

Cumpliendo lo acordado por vucencia, han salido fuerzas de este territorio, formando dos columnas.

La de la derecha, al mando del coronel Daban, marchó hacia el aduar Ain, apagando los fuegos y protegiendo el flanco derecho de la columna Carrasco.

Como el objeto era hacer acto de presencia y establecer el contacto con las demás fuerzas, una vez conseguido empezó el repliegue a las tres de la tarde, habiendo regresado a las nueve de la noche a los campamentos sin ser hostilizados.

Sin novedad

Según comunica el alto Comisario, en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache reina completa tranquilidad, trabajándose activamente para el abastecimiento de la zona ocupada en estos días.

Cañoneo

El comandante general de Melilla participa que las baterías de obuses emplazadas en Tifasor cañonearon a los grupos enemigos que se habían concentrado al otro lado del Kert, y las baterías situadas en Monte Harcha hicieron fuego contra varios grupos enemigos que intentaban hacer frente a Batel, sin conseguirlo, porque fueron barridos por el certero fuego de la expresada artillería.

Soldado que se presenta

En Kadur se ha presentado el soldado de caballería de Alcántara, Ángel Martín Jiménez, que estaba prisionero desde los sucesos de julio.

Entrega de armamento

En Cabo de Agua los moros entregaron un Mäuser y 37 fusiles Remington. En el zoco El Arbáa también fueron entregados a las autoridades militares un mosquetón, un Mäuser, una carabina y siete fusiles.

Las bajas del último combate

Se sabe que las bajas que hemos tenido en el último combate desarrollado en Melilla suman en total 80, entre las cuales figura el teniente del Tercio señor Marquellida Hidalgo, que resultó muerto.

El rescate de prisioneros

Melilla.—Continúan las gestiones entabladas para el rescate de los mineros de «La Alicantina» que se encuentran prisioneros en Annual.

La comisión especial nombrada por este objeto lleva más de 20.000 duros.

Ataque impetuoso de los moros

Melilla.—Las posiciones ocupadas ayer lo fueron, sin resistencia alguna, a las ocho de la mañana, pero a las diez los moros atacaron con ímpetu extraordinario, desarrollándose un rudo combate en el que nuestras fuerzas tuvieron que hacer uso de las bombas de mano.

En un camión blindado penetró por una aspillera un proyectil, hiriendo a tres soldados.

La operación más importante

Málaga.—Viajeros llegados en el vapor correo de Melilla dicen que la operación de ayer es la más importante de las que han realizado nuestras tropas desde los sucesos de julio.

El total de bajas que hemos tenido suman 200.

Las fuerzas del Tercio y el batallón del regimiento de Segovia fueron las más duramente castigadas.

El Raisuni huye

Cádiz.—Personas llegadas de Larache manifiestan que en aquel territorio reina una impresión favorable respecto a la marcha de los acontecimientos. Parece que el Raisuni se ha internado en la zona francesa.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

23, 22'30 h.

Esta mañana a las once se celebró en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el anunciado Consejo de ministros.

Maura después del acto ofreció a la Reina sus respetos, felicitándola en su fiesta onomástica.

El Consejo terminó a la una. Maura al salir dijo a los periodistas que en el Consejo había pronunciado un discurso resumen en el que se había referido a todo lo que ha habido en esta temporada y a la labor a realizar respecto a los presupuestos que ya se ha concretado en estos últimos Consejos.—Ya los presupuestos—añadió el jefe del Gobierno—son un culebrón de esos de Toledo con muchos adornos.

—Han tratado ustedes—le preguntaron los periodistas—de la reanudación de las Cortes?

—No, todavía no se ha señalado fecha porque hemos de preparar varios proyectos. Aunque indefectiblemente han de quedar aprobados antes del 31 de marzo. Es otro dogal como la anterior fecha de 1 de diciembre. Nuestros

propósitos son ultimar los proyectos y sacarlos adelante.

En aquel momento el ministro de la Guerra recibía una carta—igual a otra que el jefe del Gobierno—de su Ministerio, conteniendo el parte del general Berenguer, dando cuenta de la operación realizada ayer por las tropas de Larache.

Cierva, refiriéndose a la reunión del Consejo de ministros en Palacio, dijo a los periodistas:

—Ha sido como un abrazo de paz, tranquilidad y euforia.

Respecto a su marcha a Melilla dijo que esperaba a que el general Berenguer terminase esta labor y mientras tanto, él despacharía varios asuntos.

—¿Y creen ustedes que podré ir tranquilo? ¿No se firmará en mi ausencia mi cesantía?

—Tenga usted cuidado—le respondió un periodista—y no haga declaraciones, porque pudieran dejarlo cesante.

Farmacia Causiño
PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 305
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Doctor Sánchez Cortés
MÉDICO DENTISTA
CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS "CORREO DE LA MAÑANA"

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 23, 22'30 h.

El santo de la reina Victoria.—La misa

Con motivo del santo de la Reina, la corte y las tropas vistieron de gala.

Las fachadas de los edificios públicos y algunos particulares se hallaban engalanados con colgaduras, luciendo la enseña de la patria.

A las diez y media, en el oratorio de la gran sala de tapices, oyó misa la familia real y el alto personal palatino.

Cumplimientos a la Soberana

A las once fué cumplimentada la Soberana por el Gobierno.

Después siguieron los jefes y oficiales de la casa real, Alabarderos y Escolta Real.

En la gran sala de Mayordomía, donde estaban colocados los álbuns, estamparon firmas los representantes diplomáticos, ministros, generales y altas personalidades.

Durante todo el día se colocaban listas supletorias, que se llenaban de firmas.

Las corbeilles regaladas a la reina Victoria fueron incontables. Una de las más artísticas era la de la Diputación provincial.

El regimiento de Victoria Eugenia

El regimiento de caballería de Victoria Eugenia, del que la Soberana es coronel honorario, ha suspendido este año el envío de un regalo en este día, que ya es tradicional, por un expresivo telegrama, habiendo dedicado una importante cantidad para la suscripción de la Cruz Roja.

Las fuerzas de Marruecos

El alto Comisario envió un telegrama al Rey, dándole cuenta del deseo de las fuerzas del Norte de África de que transmitieran a la Reina, en nombre de todos, una felicitación.

Los infantes don Carlos y doña Luisa enviaron también telegramas de felicitación.

Paseo de la Reina

La Reina paseó al mediodía en automóvil por la población acompañada de su hermano el príncipe Leopoldo.

Se detuvo en varios comercios, haciendo compras.

Los catalanes

En la Presidencia se recibió un telegrama de los hulleros catalanes pidiendo al Gobierno iguales ventajas que las concedidas a los asturianos.

Hoy cenará todo el mundo en Madrid

El director general de Orden público ha dispuesto que con objeto de que en la Nochebuena no haya nadie que se quede sin cenar, desde las diez y media de la noche hasta las dos de la madrugada, se dará de cenar a toda persona que se presente en cualesquiera de las Comisarias sin preguntarle quién sea.

Firma de Fomento

Real decreto concediendo primas a los carbonos minerales que salgan de los puertos de Asturias y se dirijan a otros puertos de la Península.

Se concede ampliación del anticipo reintegrable a la Compañía de ferrocarriles andaluces para compra de locomotoras y ténders.

Nombrando inspector general de la Sección de transportes a don Nicanor Mocochoa.

Idem inspector de las Compañías mineras a don Eduardo Gullón.

Idem jefe de primera clase al ingeniero de Minas don Gregorio Martínez Gasset.

Idem jefe de segunda clase de ingenieros, don Antonio María de Irmo.

Firma de Instrucción pública

Jubilando al catedrático del Instituto de Gerona don Joaquín Espuna.

Nombrando vocales del Patronato del Museo del Prado a don Joaquín Caro, conde de Peña Ramiro, y al conde de Caral.

Autorizando al Ministerio de Instrucción pública las obras por administración del Museo provincial de Jaén.

El ministro de la Guerra y el de Hacienda celebraron conferencias con el jefe del Gobierno.

Cambó se despidió de Maura, porque marchaba en el expés a Barcelona.

Madrid, 24, 1'30 h.

La ley del Banco

La sanción a la nueva ley del Banco, aprobada en las Cortes, la hará su majestad el Rey firmando con la misma pluma que utilizó la reina Cristina al colocarse la primera piedra del edificio de la calle Alcalá, donde está instalado el expresado establecimiento de crédito.

Suspensión

La capilla pública en Palacio, que había de celebrarse el domingo, ha sido suspendida por las actuales circunstancias.

Indulto

El Rey ha firmado un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia indultando de la pena de muerte al reo Andrés José Serrano, condenado por la Audiencia de Cuenca.

En la carretera de Aragón un automóvil, conducido por Melchor Rodríguez, arrolló a un carro en el que iban Simón Jiménez y su esposa Concepción Rodríguez.

Ambos resultaron gravísimamente heridos.

El teniente Burguete, herido

En el último combate desarrollado en Melilla resultó herido de un balazo en el fémur el teniente Burguete, hijo del gobernador militar de Madrid.

Este y su esposa han salido para Melilla.

El poseedor del premio gordo

La familia Riera, establecida en Puerto Rico, es la que tenía el billete de la Lotería de Navidad, al que ha correspondido el premio de 15 millones de pesetas.

José Riera, que era el cabeza de familia, después de estar en la guerra de Puerto Rico con los Estados Unidos, se dedicó al tráfico de tabaco, con lo que pudo conseguir crearse una mediana posición.

En el año 1902 regresó a España y jugó a la Lotería, teniendo la suerte de que le tocara un premio de doscientas mil pesetas.

Entonces se llevó a Puerto Rico a su hermano Olegario, quien actualmente está encargado de todo el negocio que antes montó en gran escala su hermano José.

Este pereció hace poco tiempo en un accidente automovilista. Olegario permaneció algún tiempo en Puerto Rico y hasta este año no vino a España.

Gran aficionado a la Lotería Nacional, apenas llegó adquirió el billete que le ha hecho millonario.

Los presos gubernativos

Barcelona.—Los presos gubernativos han dirigido a los periódicos una carta en la que hacen constar la difícil situación por que atraviesan sus familias respectivas, y piden que se les conceda la libertad, siquiera para poder llevar un poco de contento en estos días a sus hogares.

La Prensa barcelonesa, en general, acoge con cariño dicha carta, y ruega al Gobierno y a las autoridades que concedan la libertad a los 425 presos por orden gubernativa.

Disgusto entre los ferroviarios

Barcelona.—Dicen de Olot que entre los ferroviarios de la Compañía de Olot a Gerona reina disgusto, por no cumplirse la jornada legal de trabajo y por negarse dicha empresa a satisfacer a los obreros las horas extraordinarias.

Todos los obreros han elevado una respetuosa exposición a la Compañía, rogándole que cumpla la jornada legal, pues en otro caso se verán obligados a declarar la huelga.

Regalos de Pascuas

Barcelona.—La Asociación de la Prensa ha hecho un donativo de turrones, vinos y licores para los soldados periodistas del batallón de Reus, que se encuentra en Algeciras actualmente en expectación para marchar a Melilla.

Un niño arrollado por un tranvía

Barcelona.—En la calle de las Cortes un tranvía arrolló al niño Miguel Martí, produciéndole heridas graves.

El público al darse cuenta del atropello trató de lynchar al conductor, y fué preciso para que no se consumara el propósito que interviniera la benemérita y fuerzas de orden público, que se vieron obligadas a dar varias cargas.

No obstante, el conductor resultó con lesiones leves.

El cadáver del general Huertas

Barcelona.—El cadáver del general Huertas fué trasladado desde la casa mortuoria a la estación para ser conducido a Zaragoza.

Presidió el fúnebre acto el Capitán general en representación del Rey, los gobernadores civil y militar y el hijo del finado.

Fuerzas del Ejército rindieron los honores de ordenanza.

En el cortejo iban numerosas personas, entre las que figuraban muchos jefes y oficiales del Ejército.

Conferencia

Barcelona.—En la Sociedad Filarmónica ha dado una conferencia sobre el proyecto de Ordenación bancaria, el catedrático de la Universidad de Salamanca, señor Bernis.

Tratado comercial

Praga.—El encargado de Negocios de Portugal en Copenhague negoció el Tratado comercial checoportugués.

La reconstrucción económica de Europa

Londres.—El Comité anglofrancés se reunirá en París mañana para tratar sobre la reconstrucción económica de Europa.

Una de las propuestas del expresidente Comité es la de que se celebre una conferencia económico internacional.

La abolición de los submarinos

Washington.—Contestando a la proposición inglesa de abolición de los submarinos, los delegados franceses, japoneses, italiano y americano, se muestran contrarios a que dicha abolición se verifique.

Enorme incendio

Montevideo.—Se ha producido un enorme incendio en la Aduana. Estaba abarrotada de mercancías. Las pérdidas se elevan a varios millones de pesetas.

En libertad

Budapest.—Ha sido libertado el conde de Andarsay, detenido con motivo del último atentado contra el emperador Carlos.

Moción rechazada

Berlín.—La Cámara bávara rechazó la moción de amnistía por delitos políticos.

La gripe

Maguncia.—La gripe está ocasionando numerosos estragos, principalmente en el Sur de la Renania, donde el número de víctimas es considerable.

DECLARACIONES DEL GENERAL CAVALCANTI

(POR TELÉFONO)

23, 22'30 h.

Un periodista interrogó al general Cavalcanti acerca de los asuntos de África, quien contestó que convenía la parquedad, porque no eran oportunas en estos momentos.

De su paso por Melilla en la actual campaña, recuerda la suerte que le enorgullece de la acción de Tizza, donde prestó un servicio patrio.

Refiriéndose a la muerte del general Silvestre, asegura que para afirmar que haya muerto no existen razones fundamentales, aunque él particularmente cree que sí. ¡Ojalá me equivocara! Era un gran camarada, bueno, guerrero y bizarro.

Al hablar de Navarro dice que desea abrazarlo pronto. De su relevo nada tiene que decir; él creyó oportuno hablar, y dió su opinión, pues las órdenes generales dicen que en caso de duda el militar debe seguir los dictados de su honor.

Sintió abandonar Marruecos, aunque su relevo no le sorprendió. Expuso su programa modesto, porque considera que España tiene intereses en Marruecos que no puede abandonar.

Respecto al general Berenguer, dice que es un compañero de Academia a quien admira por sus cualidades, aunque tenga defectos. Con respecto a política, terminó diciendo que no leía los periódicos.

Cuando se habló de ser recompensado con el ascenso a teniente general, ya dijo que la mayor recompensa era el poder devolver a España su dignidad.

LA CUESTION DE LOS TRANSPORTES

Un telegrama del delegado regio

El gobernador civil, señor Martínez Cabrera, recibió ayer el telegrama siguiente del delegado regio de Transportes:

«He conferenciado con el ingeniero de esa división, señor Llorens, y con la representación de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y ésta me ofrece enviar material vacío a esa región desde Andalucía, y yo la recomiendo muy especialmente cuanto se refiere al transporte del ganado de cerda.

Siendo la situación, en general, muy desfavorable y la época actual la de mayor acentuación del conflicto ferroviario, ahora, más que nunca, se pone de relieve la característica de esa región como exportadora y poco importadora.

Haré, no obstante, cuanto sea posible por ofrecer una relativa mejora de la situación actual.»

Como se ve por las anteriores líneas del delegado regio de Transportes, hasta ahora no hay nada en firme que pueda suponer que es seguro el restablecimiento de la normalidad del tráfico ferroviario, pues aunque es de elogiar la actividad y el celo que han desplegado cuantas personalidades pueden intervenir eficazmente en la solución del conflicto y el interés con que ha tomado el asunto el expresado delegado, es lo cierto que aún la Compañía no ha dado las necesarias garantías, en términos concretos, para resolver, si no totalmente por lo menos parcialmente, el problema.

Por eso, las entidades agrícolas, industriales y comerciales, principalmente, no deben cesar en sus justas peticiones, pues a medida que pasan los días y continúa la falta de vagones, la cuestión va adquiriendo más graves caracteres, con ser ya la actual situación verdaderamente angustiosa.

De la última reunión

En la reunión de transportes celebrada últimamente en el Gobierno, y a la que asistieron representaciones de todas las entidades industriales y comerciales de Badajoz, que detalladamente reseñamos, se omitió involuntariamente que la Unión Mercantil también estaba allí representada por su digno presidente don Enrique Andrino, así como la casa comercial Andrino y Bueno estaba representada por don Isidro Bueno.

LA DIPUTACION

Las próximas sesiones

En el artículo 55 de la ley Orgánica provincial vigente se preceptúa que la Diputación provincial ha de reunirse necesariamente en la capital de la provincia el primer día hábil de los meses quinto y décimo del año económico.

En cumplimiento, pues, del referido precepto, el señor Gobernador civil de la provincia ha acordado recordar a los señores diputados provinciales, por medio de una circular, que la próxima reunión de la Diputación, deberá tener lugar el día 2 del mes de enero, a las nueve de la noche, en el salón de sesiones del Palacio provincial, a fin de dar comienzo a las del primer período semestral del corriente año.

DE SOCIEDAD

De Oliva de Jerez ha llegado don Carlos Bas Moreno, maestro nacional de aquel pueblo.

—Marchó a Cádiz, con objeto de pasar las Pascuas, el ingeniero de Minas don Luis Cerezo, acompañado de su distinguida familia.

—Hallase en Badajoz el joven propietario de Almodrejalejo don Pedro Alcántara.

—Regresó de Almodrejalejo el diputado provincial don José López de Ayala.

—Ha salido para Madrid don Francisco Gómez Arcos, propietario.

—Después de corta estancia en ésta, ha marchado a Mérida el agente comercial don Aquilino García Hernández.

—Llegó de Don Benito don Agustín Flores Prieto, propietario.

—Ha llegado de Madrid el elocuente abogado del Estado, querido amigo nuestro, don Antonio Teixeira.

Boletín de suscripción

Don habitante en _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por _____ (1).

_____ de 192 _____ El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

REMITIDO HACIENDA MILITARES

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.
Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección de hoy he visto con agrado la suscripción hecha para costear el viaje a la señorita Julia Paredes, y por la cual la familia Sampablo queda reconocida. Sólo me resta manifestarle que dicha señorita ni estaba sola ni abandonada. Ella prefirió separarse de esta agrupación sin ninguna causa justificada y sin atender nuestro cariñoso requerimiento al trabajo; razón por la cual nosotros no hemos podido atenderla, por creer que quien no tiene más capital que el trabajo; no debe abandonarlo sin causa justificada.
Gracias mil por la inserción, quedando a sus gratas órdenes. Por la familia Sampablo, suyo afectísimo s. s.,
ANGEL SAMPABLO.
Badajoz 23.12.1921.

El señor delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado la providencia siguiente:
No habiendo sido habidas en estas oficinas las certificaciones de impuestos y pagos de los Ayuntamientos que a continuación se relacionan y habiendo sido ya interesados el cumplimiento de estos servicios y conminados los Ayuntamientos morosos con la penalidad que establece el artículo 184 de la ley Municipal, teniendo en cuenta lo que dispone el reglamento del impuesto de 10 de agosto de 1893, vengo en acordar se hagan aquéllas firmes como disponen los antedichos preceptos. En su consecuencia, quedan incurridos en estas responsabilidades los Ayuntamientos que a continuación se expresan:
Por el 120 por 100 de pagos
Alburquerque, 37'50 pesetas; Atalaya, 17'50; Cabeza del Buey, 37'50; Cabeza la Vaca, 37'50; Carrascalejo, 17'50; La Codocera, 17'50; Cordobilla, 17'50; Corte de Peleas, 17'50; Esparragalejo, 17'50; Esparragosa de Lares, 37'50; Helechosa, 17'50; Higuera de Llerena, 17'50; La Lapa, 17'50; Manchita, 17'50; Medellín, 17'50; Peñalsordo, 37'50; Puebla de la Calzada, 37'50; Puebla de Obando, 17'50; Puebla de Sancho Pérez, 37'50; Rena, 17'50; San Pedro de Mérida, 17'50; Santa Marta, 37'50; Talavera la Real, 37'50; Valdecaballeros, 17'50; Valle de Matamoras, 17'50; Villagarcía, 37'50; y Villar de Rena, 17'50.
Por el 10 por 100 de Pesas y Medidas
Alburquerque, 37'50 pesetas; Cabeza del Buey, 37'50; Cabeza la Vaca, 37'50; Carrascalejo, 17'50; La Codocera, 17'50; Cordobilla, 17'50; Corte de Peleas, 17'50; Helechosa, 17'50; La Lapa, 17'50; Manchita, 17'50; Medellín, 17'50; Peñalsordo, 37'50; Puebla de la Calzada, 37'50; Puebla de Sancho Pérez, 37'50; Rena, 17'50; San Pedro de Mérida, 17'50; Santa Marta, 37'50; Talavera la Real, 37'50; Valdecaballeros, 17'50; Valle de Matamoras, 17'50; Villar de Rena, 17'50; y Villagarcía, 37'50.
Por el 20 por 100 de Propios
Alburquerque, 37'50 pesetas; Cabeza del Buey, 37'50; Cabeza la Vaca, 37'50; Carrascalejo, 17'50; La Codocera, 17'50; Cordobilla, 17'50; Corte de Peleas, 17'50; Helechosa, 17'50; La Lapa, 17'50; Manchita, 17'50; Medellín, 17'50; Peñalsordo, 37'50; Puebla de la Calzada, 37'50; Puebla de Sancho Pérez, 37'50; San Pedro de Mérida, 17'50; Santa Marta, 37'50; Talavera la Real, 37'50; Valdecaballeros, 17'50; Valle de Matamoras, 17'50; Villagarcía, 37'50; y Villar de Rena, 17'50.
Lo que se hace público, para conocimiento de los Ayuntamientos interesados.

Servicio para hoy
Parada, Gravelinas.
Jefe día, señor teniente coronel de Castilla, don Francisco Minguez.
Imaginería, señor comandante de Gravelinas, don Angel Fraile.
Hospital y provisiones, cuarto capitán del expresado.
El santo de la Reina
Ayer, 23, celebró su fiesta onomástica su majestad la reina doña Victoria. En los edificios públicos estuvo izada la bandera nacional y se obsequió a las tropas con cargo al fondo de los regimientos.
Nochebuena
Se ha dispuesto que se autorice a las clases e individuos de tropa de la guarnición, siempre que su conducta lo merezca a juicio de sus jefes, para que pasen con sus familias la noche de hoy en los casos en que dichas familias residan en la plaza.
Juicios contradictorios
En consonancia con lo que previene el artículo 43 del reglamento de la real y militar orden de San Fernando se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para juzgar los méritos que haya podido contraer el sargento de la Brigada disciplinaria Augusto Mulas García durante la defensa del poblado de Nador y el capitán de la Brigada disciplinaria don Celestino Rey Joly, durante la misma acción.
Para la instrucción de estos juicios han sido designados, respectivamente, el capitán de Caballería, secretario del Juzgado instructor de la Comandancia general de Melilla, don José Angosto Cazorla y el comandante del regimiento mixto de Artillería de Melilla, don Gonzalo Ecija Morales.

UN AUTOMOVIL ARRO-LLA A UN CARRETERO

Ayer, próximamente a las doce del día, a unos once kilómetros de la capital, en la carretera de Badajoz a Cuesta de Castilleja y junto a la dehesa de «Valdeconejos» ocurrió un accidente del que fue víctima un individuo llamado Pedro Rueda Mesa, carretero de profesión.
Un automóvil, cuyo propietario se desconoce lo mismo que su procedencia, aunque se supone sea de Solana de los Barros, enganchó a dicho individuo con el salvabarro derecho, lanzándolo a una regular distancia.
Según la versión oficial, el hecho se produjo por tratar de cruzar la carretera Pedro Rueda cuando el automóvil de referencia, marca «Ford», llegaba con buena marcha a su misma altura y en el crítico momento en que el conductor del coche no podía hacer ya nada para evitar el encontronazo.
Recogido Pedro por un compañero, en el carro que llevaba fue conducido a Badajoz donde fue curado de diversas contusiones en otras tantas partes del cuerpo, de las cuales sólo puede calificarse de importante una que tiene en el pie izquierdo.
La Policía busca activamente al dueño del vehículo causante del accidente a fin de seguirle el oportuno procedimiento judicial.

GUSTAVO FLAUBERT

El día 12 de este diciembre hizo cien años del nacimiento de Gustavo Flaubert en Rouen.
Pensamos dedicar un recuerdo a su memoria y un comentario a su obra. Primero, un libro; luego, un folleto; después, una «serie» de artículos, y, ahora, nos hemos reducido a unas líneas hilvanadas de prisa y corriendo, agobiados por el recordamiento de nuestra pereza y el término fatal de este año. ¡Cuántos proyectos del pensamiento humano siguen esta misma trayectoria! La vida misma no es más que una serie de renunciamentos hasta llegar al último, al definitivo.
El autor de *Madame Bovary* colmó una gran parte de nuestra apasionada juventud. Su vida de ermitaño, recluido en el santuario del Arte, sin abandonos momentáneos ni mixtificaciones, su odio profundo al vulgo, su amor a la Verdad, sus tormentos cerebrales de obsesionado estilista, su «impersonalismo» en la novela y sus sueños románticos, prendieron el fuego de nuestra admiración.
El entusiasmo de las obras predilectas nos lleva a conocer paso a paso la vida del autor, y así hemos seguido a Flaubert desde su niñez, apasionado por el teatro; luego, bostezando ante el «Derecho penal francés» en su cuarto de estudiante, en París; más tarde, en su gabinete conventual de trabajo, en la casa de campo de Croisset, con sus cinco ventanales del siglo XVII, sobre el jardín, a orillas del Sena, donde le sorprendió una apoplejía en la mañana del 8 de mayo de 1880, a la edad de cincuenta y ocho años.
Se levantaba a las diez, leía la correspondencia y la Prensa, almorzaba a las once—huevos, legumbres, un trozo de queso o frutas y una taza de chocolate frío—salía a la terraza, trabajaba todo el mediodía; después, de comer, a las siete, paseaba por el jardín y en seguida tornaba al yunque de su mesa hasta las altas horas de la noche. Esto hizo casi toda su vida.
Realizó varios viajes y algunas estancias en París después del resonante proceso de *Madame Bovary*, donde conversaba en los «diner Magny»—una especie de cenáculo—con Sainte-Beuve, Gautier, los Goncourt, Renan, Taine y algunas veces con George Sand, aquella mujer exquisitamente artista y apasionada que supo apoyar en sus últimos años, como una hermana, las confidencias espirituales de Flaubert.
Los rasgos más acentuados del carácter de Flaubert son la timidez y el orgullo que señalan su amor romántico y casto hasta los veintidós años; luego, una sola pasión intensa, y, siempre, la oscuridad huraña, la soledad de su retiro hasta convertirse en un misántropo. «Monje literario»—dice Faguet—recluido y un poco huraño, como un religioso, pasa una vida de contemplaciones diciéndose a sí mismo, que Dios es grande y los hombres pequeños; él pasó gran parte de su vida, repitiéndose a sí mismo, que los hombres son pequeños y el Arte grande, despreciando a los unos y sirviendo al otro con igual fervor y fogosidad igual de intratable devoción.» Faguet ovida su pasión por la Amistad y sus rasgos de generosidad y de cariño familiar—que alegraban la carita de «Croisset»—que con tanto mimo nos cuenta su discípula y sobrina Carolina Commanville, con quien vivió gran parte de su vida.
La crítica dice que la obra de Flaubert fue una lucha constante entre el romanticismo y el realismo. Cuando escribe *Madame Bovary* sueña con *La tentación de San Antonio* y mientras compone *Salambó* piensa en *La educación sentimental*. Es un realista romántico, donde nos parece (contra la opinión más generalizada) que predomina el realismo. De su credo estético, el realismo, constituye su base. Las dificultades que encontraba al escribir su libro realista, no quiere decir que fuese romántico. Significa que sentía más hondamente su responsabilidad artística. Se notaba en posesión de su verdad en Arte y de aquí nacían sus mayores torturas para obtener la suprema posesión. Las obras románticas eran como una necesidad de contraste un juego de fácil ejercicio—después de su intensa labor documental—sin ninguna mayor trascendencia. Para nosotros, sin *Madame Bovary* y sin *Un corazón simple*, hubiese perdido Flaubert su máximo valor.
Además, ¿dónde empieza el realismo y dónde acaba el romanticismo? Cada vez desconfío más del éxito de los encasillados artísticos que, en último extremo, no pueden aprehender la serie de matices de un escritor—dentro de su unidad estética—que es precisamente lo que más nos reduce y subyuga.
Su estilo, cincelado, de una pureza helénica, «es una fiesta perpetua del espíritu». Como observador y descriptivo tiene ciertos insuperables, de una maestría suprema. La influencia literaria ha sido enorme. Los Goncourt, Alfonso Daudet, Emilio Zola, son alumnos de Flaubert, y ellos, cuando llegaron a maestros, lo reconocieron y se proclamaron como tales. Su discípulo predilecto es Guy de Maupassant, y hasta en naciones pequeñas como Portugal—tal vez con más fortuna que en el resto de la Península ibérica—artistas del vuelo de Eça de Queiroz le siguen tan de cerca como en *El primo Basilio*.
La obra de Gustavo Flaubert no alcanza la cumbre del genio como la de Shakespeare o Cervantes, del que era un gran admirador, y él se reconoce así mismo y lo declara; pero dentro del plano de su potencialidad creadora, más a ras del suelo, ha dejado «tipos»—retratos magistrales—que son admirados universalmente y que se han incorporado con algunos cambios al pueblo francés, y así dicen: una Emma Bovary, un Federico Moreau, y sobre todo, un M. Homais, tal vez uno de sus aciertos más rotundos.
Al cabo de cien años, su labor literaria sigue en pie, sin que el tiempo haya hecho en ella más destrozo que el haberla incorporado a la literatura oficial. La Francia académica ha conmemorado solemnemente su centenario. En España, donde también se ha sentido la influencia artística de Flaubert, tan marcada en Valle Inclán, no sabemos que se haya hecho nada.
Estas líneas han sido inspiradas en un motivo sentimental y son una demostración de gratitud a las ilusiones que, como viento en la parva, supieron ventear, hace ya muchos años, en el espíritu joven de un sonador, cada día más escéptico y más calvo.
FABIAN CONDE.

CARTA A MADAME X (I)
Croisset, 12 septiembre 1855, la una y media de la noche del lunes.
La cabeza me da vueltas de embrutecimiento, de desanimación de fatiga. He pasado cuatro horas sin poder pensar una frase. No he escrito: hoy una línea, o mejor dicho, he garrapeado ciento! ¡Qué trabajo tan atroz! Qué enojo. ¡Oh! el Arte! el Arte! Qué es, pues, esta quimera furiosa que nos muere el corazón? Es una locura por procurarse este sufrimiento. ¡Ah! la *Bovary*, no la olvidaré! Siento como si tuviera hojas de navajas en las uñas y tengo deseos de rechinar los dientes; qué estúpido es esto! He aquí donde nos lleva este dulce pasatiempo de la literatura. Donde tropiezo en las situaciones vulgares y en un diálogo vulgar; escribir bien lo mediocre y hacer que guarde al mismo tiempo su aspecto, su corte, sus mismas palabras, esto es verdaderamente diabólico, y yo veo desfilar, sin embargo, delante de mí estos primores en perspectiva durante treinta páginas, lo menos; cuesta caro el estilo! He vuelto a rehacer lo que escribí el otro día; dos o tres efectos han sido juzgados ayer por *Bonithet* como falsos, y con razón, es preciso que reedifique casi todas mis frases.
Yo sé cuánto me cuestan las mudanzas, mi impotencia proviene de mi viaje a Trouville. Quince días antes de ausentarme empiezo a sentir la perturbación, es preciso a todo vapor que me entrene y que esto marche—o que reviente—. Estoy humillado, tan humillado conmigo mismo de la rebeldía de mi pluma, que es preciso domarla como los malos caballos que no obedecen y se les aprieta con toda la fuerza, hasta quitarles la respiración, y ceden.
El viernes recibimos la noticia de que el padre Parain había muerto. Mi madre debía partir para Nogent, pero ha vuelto a sentirse indisputada y tuvo que guardar cama; por este lado tengo siempre un fondo de inquietud. Esta muerte, que la esperaba, me causará más pena cuando pase más tiempo;
(1) Era Luisa Colet, mujer de letras, amiga íntima de Flaubert.

yo me conozco; es preciso que las cosas se incrusten en mí; ahora se ha unido a la prodigiosa irritabilidad que tengo, y deseo que se calme porque se desborda la bilis a causa de este rocío de Bovary. ¡He aquí otro que parte! Este pobre padre Parain lo veo con su mortaja como si tuviese el ataúd sobre mi mesa, ante mis ojos. Yo me había despedido de él hasta la eternidad cuando lo vi la última vez. Cuando llegué a tu casa desde Nogent venía solo en el vagón. Era un día de sol. Volvía a ver las aldeas que atravesamos otras veces en silla de postas, en las vacaciones; toda mi familia con los demás, también muertos. Las viñas estaban lo mismo y las casas blancas, la carretera polvorienta, los olmos podados sobre el borde...
Adiós, es tarde. No tengo fuego y tengo frío. Mil besos para ti.
G. F.

FRASES DE SU CORRESPONDENCIA
—La «continuidad» constituye el estilo como la constancia hace la virtud.
—Poetas, escultores, pintores y músicos respiramos la existencia a través de la frase el contorno, el color o la armonía, y nos parece todo esto lo más hermoso del mundo.
—La inacción muscular en que vivo me hace sentir deseos de acciones furibundas. No son los napolitanos los que sienten el color; son los holandeses y los venecianos; como viven siempre en la niebla, aman más el sol.
—Un libro crea una familia en la Humanidad.
—Una afección cualquiera es siempre un fardo llevado entre dos. Que el que sea más bajo se alce para que no le caiga el peso en la nariz, y el más alto se encorve para no aplastar a su compañero.
—El sentido cómico: una mezcla de desdén y de comprensión, es la manera más elevada de ver la vida.
—La moral en el Arte consiste en su belleza, y yo prefiero por encima de todo el estilo y en seguida la verdad.
—Cada sueño acaba por encontrar su forma.
—El artista debe ser en su obra como Dios en la Creación: invisible y todopoderoso; que se le sienta en todo momento, pero que no se le vea.
—La vida es una cosa tan horrible, que el único medio de soportarla es el de evitarla, olvidarla.
—Nada embota tanto el corazón humano, como el vivir en provincias. O solo en mi cuarto, o más solo en medio de una multitud.
—La forma y la idea es como el cuerpo y el alma; para mí todo es uno y, no sé qué es lo uno sin lo otro.
GUSTAVO FLAUBERT.

LA RUINA DE UN TEMPLO DE MÉRIDA
Continúa la suscripción abierta para reparar el templo histórico de la mártir Santa Eulalia, de Mérida:
Suma anterior, 14.250'20 pesetas.
Un devoto de la mártir, 25 pesetas; señorita Antonia Bernart, 10; don Dionisio Pinto, economo de Llera, 5; señor arcipreste de Mérida (que en paz descansa), quien en los últimos momentos de su vida hizo ese donativo a la mártir Santa Eulalia, de quien fue siempre gran devoto, una moneda de oro de 25 pesetas; don Vicente González y Gómez de Soto y señora, de La Haba, 5; don Pedro Galván, maestro nacional de Castuera, 2; un amante de las antigüedades emeritenses, 5; don Ramón A. Fernández, de Sevilla, director de *Tierra Extremena*, 5; una devota, 45; doña Antonia Tapia, 1; un devoto de la mártir, vecino de Badajoz, 5; un devoto de la mártir, de Los Santos de Maimona, 5; don Sancho Conejo, ex diputado a Cortes, de Mérida, 100; señor cura de Zarza de Atarje, 5; don Antonio Espárrago y señora, 50; doña Eulalia Guerrero y hermanas, 5; don Julián Rodríguez y señora, 5; un señor de Almedralejo, 5; don Alejandro Velázquez y piadosa familia, 25; don Vicente Sánchez Acosta, señora e hijo, 10; los niños Cecilia, Paquita y Manuel Calderón Macarón, 8. Suma y sigue, 14.601'20 pesetas.
CORREO DE LA MAÑANA

DEPURATIVO FUSTER
GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Premiado en las Exposiciones de París y Londres
El ARTRITISMO se puede comparar a un árbol, que sus ramas son el REUMA, HERPES, ASMA, HEMORROIDES, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ (FLUJO BLANCO, DESARREGLO MENSTRUAL), DEL ESTOMAGO (FERMENTACIONES), ESTREÑIMIENTO, COLICOS NEFRITICOS (PIEDRAS, ARENILLAS), OBESIDAD, DIAZOBAN y todas las enfermedades que reconocen por causa el exceso en la sangre de ACIDO URICO, UREA y otros VENENOS. El DEPURATIVO FUSTER cura todas esas afecciones, porque su acción fisiológica es activar el trabajo de los riñones para que eliminen el ACIDO URICO, UREA y demás OXIDADOS DE LA SANGRE por la orina y el sudor; de ahí que un solo medicamento cure tantas enfermedades (al parecer), que en realidad no son más que una.
Puede pedirse en droguerías y farmacias, y en la del autor, F. FUSTER, BENDORM (Alicante).

DE ALCONERA
Procedente de Cádiz, de cuyos Hospitales es médico, ha llegado nuestro distinguido amigo el joven don Antonio Fornalino Villazán, hijo del culto maestro nacional de esta villa, don Antonio Villazán Izquierdo.
—En licencia de vacaciones ha llegado el aventajado estudiante Francisco de la Rosa Muñoz, hijo de nuestro particular amigo don Antolín de la Rosa Villares, médico de esta villa.
—También, y a pasar las Pascuas, ha venido nuestro querido amigo el maestro nacional de Ribera del Fresno don Cándido Gordón García, acompañado de su esposa doña Encarnación Burrero.
—Con objeto de pasar las Pascuas con su familia, ha marchado a Higuera la Real el secretario del Ayuntamiento y Juggado de esta villa don Alfonso Alfonso Alfonso.—Corresponsal.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronce, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evora, 34.
COMPRO trigo recio y cruche por vagones, sin envases.
Florián Comales, Berlanga.
PRONTO necesitará usted proveer de tintas para escribir, porque aunque lentamente, se gastan mucho y se agotan; cuando esto le ocurra compre las originalísimas, en forma de papel, que tienen todas las buenas cualidades de las mejores conocidas, mas si no las hubiera en esa localidad, pídale a su depositario don Demetrio de la Calle, de *Asuaga*, que le mandará un litro a su domicilio, franco de gastos, mediante el envío de dos pesetas.
SE VENDE un auto ómnibus, marca «Brasier», de 16 asientos interiores y baca, magnífica carrocería, seminuevo y de 30/40 H. P. Para detalles, en la administración de este periódico.
BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupextris Lot, únicas indómitas a la filoxera. Naranjos y mandarinos de ingerto, limoneros, etcétera, veinte hectáreas de regadío. Diríjense para pedidos a Arturo Hermosa, Burguillos (Badajoz).

CASA PICÓ
Gran surtido en cajas de mazapán de todos tamaños y en turrónes de todas clases, pasteles de gloria, peladillas de Alcoy, pan de Cádiz, figuritas de mazapán, piñas y plátanos. Especialidad en pastelería.
No compre sin visitar esta casa y consultar precios y calidad.
NO OLVIDARLA E IR A COMPRAR SIEMPRE A LA «CASA PICO»,
15, SAN JUAN, 15
LA GUBANA
GRAN CONFITERIA
DE
SEBASTIAN NICOLAS
TURRONES Y MAZAPANES
A 5 PESETAS KILO
FABRICA DE ASERRAR
MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :: CARPINTERIA MECANICA :: CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :: CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.
MARTINEZ Y TERRON
Valencia de Alcántara (Cáceres)

CASA COOPER
Polvos Cooper, garrapaticida, aceite curativo, lavene, tabletas, flúido, pynole, desinfectante, esquiladora, máquinas de afilar peines, etcétera, etcétera. Productos todos de reconocida fama y gran utilidad para los ganaderos.
Pídanse cuantos detalles se deseen a su representante en esta región, E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.
SE VENDEN
dos casas en la barriada de la Estación. Darán razón en La Anunciadora, Salmerón, 6.
BANCO HISPANO AMERICANO
El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1921, ha acordado repartir un dividendo activo del seis por ciento (27 pesetas por acción), que con el distribuido a cuenta en el mes de julio último, forma un total equivalente al 12 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.
El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 2 de enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco y en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza; en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón; en el Banco de Santander y Banco Mercantil, en Santander, y en el Banco de Burgos, en Burgos.
Madrid, 16 de diciembre de 1921.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

LAS MINAS DE MARRUECOS

De la Revista Comercial de Sevilla tomamos los siguientes interesantes datos acerca de la producción minera de Marruecos:

La mina más rica de fosfatos de cal se halla en la vertiente atlántica del Atlas.

Entre Casablanca y Mazagán hay un criadero que representa de 1.200 a 1.500 metros cuadrados.

En general los yacimientos están formados por capas de margas y calizas fosfatadas presentándose en ella el fosfato blanco, húmedo, granuloso y arenáceo.

En la parte Norte del yacimiento presenta el fosfato tres capas explotables mientras que en la parte Sur no ofrece más que una.

Las tres primeras corresponden a las titulaciones siguientes:

1.ª 75/78; 2.ª 70/73 y 3.ª 50/58. En cuanto a la del Sur marca 69/70. Francia, como se desprende de estos datos, ha resuelto el problema de producción escalonada de manera satisfactoria.

En el subsuelo marroquí existen además otros criaderos de minerales de una riqueza incalculable que excitan el interés de los hombres de negocio, no sólo españoles y franceses, sino de otros países.

Así al menos se deduce de los litigios existentes, que a mediados del pasado año se elevaban a cerca de 300, ascendiendo en la misma fecha a 197 el número de instancias registradas en el servicio de minas, establecido en Tetuán.

En ellas se solicitan permisos exclusivos de investigaciones, con arreglo a lo que determina el reglamento de minas vigente en la zona de 20 de enero de 1914.

Las expresadas denuncias comprenden, en junto, una superficie de 188.600 hectáreas, distribuidas entre todas las cabillas, y especialmente en las de Wad-Rás, Anghera, Gomara y Beni-Hozmar, de la región de Tetuán; M' Talza, Beni-Bu Ifruir, Beni-Said y Beni-Sidel, en la de Melilla, y Beni Urriagué, en la de Alhucemas.

Entre todas ellas sobresale la cabilla de Beni Bu Ifruir, que tiene abundantes yacimientos de hierro, plomo, azufre, sal común y petróleo.

Además, en Gomara existen yacimientos de plata; en Beni-Madan, de cobre, y cerca de Ceuta, de antimonio.

La Compañía española de las minas del Rif, explota, con un capital de 400.000 libras esterlinas, una concesión de 2.000 hectáreas de extensión aproximadamente. El mineral contiene de hierro el 63 por 100, el 5 por 100 de sílice y una pequeña parte de fósforo. Desgraciadamente tiene una mala condición, y es que por ser muy rocoso, compacto y duro, se necesita una gran cantidad de combustible para fundirlo. Nuestros mejores clientes han sido los ingleses, que casi han acaparado toda la producción durante la guerra. La extracción mensual varía entre 15 y 1.000 toneladas.

La explotación por medio de galerías cortadas a distintas profundidades de la montaña permiten la rápida extracción del mineral, creyéndose que desde que se comenzaron los trabajos han sido extraídas más de 5.000.000 de toneladas. La Compañía ha instalado desde la mina al ferrocarril un cable aéreo de dos kilómetros de longitud con una capacidad de transporte de 250 toneladas por hora. Las instalaciones del puerto de Melilla, al cual llega el mineral por un ferrocarril de vía única y de un metro de ancho son más rudimentarias. El mineral es cargado a mano actualmente y conducido por medio de barcazas al costado de los navíos. No se puede esperar el que aumente la producción sin que la organización de la carga se perfeccione. Y creyéndolo así, ya se ha pedido un cargador mecánico de 700 toneladas por hora.

Por arrendamiento, la Setolazar Compañía, explota la mina Navarrete, que tiene 1.900 hectáreas de extensión y ha pedido permiso para la explotación de otros ocho metros, todos ellos favorablemente situados con relación a la bahía de Alhucemas. Esta mina fué adjudicada primeramente al Sindicato Minero de Melilla, a cuyo representante la Setolazar le compró en 1912 sus derechos sobre la mina en 2.500.000 pesetas y los derechos sobre los otros ocho perímetros en 40.000 pesetas.

En esta mina el mineral contiene del 54 al 53 por 100 de hierro y una considerable cantidad de fósforo, y la cantidad de mineral se calcula en cinco millones de toneladas aunque no falta quien la haga ascender a más. La producción diaria, que hoy es de 300 toneladas, se podrá elevar a 2.000 cuando el utillaje que posee haya sido perfeccionado con arreglo a la técnica moderna. El ferrocarril que une a esta mina con Melilla ha sido adquirido por la Compañía Minas del Rif, aun cuando las dos Empresas seguirán empleando la para la carga de los vapores.

Inglaterra le ha comprado mineral por valor de 61.000 toneladas en 1918, habiéndose firmado contratos para la exportación de 80.000 toneladas en este último año.

Por último, la Compañía Alicantina (90 hectáreas) es la menos importante y su capital 50 por 100 es español y el resto es francés.

La producción diaria de la mina es de 150 toneladas, habiéndose firmado

contratos para la entrega de 70.000 toneladas. La extracción, después de 1915, se eleva a 800.000 toneladas, quedando por exportar más de un millón en la mina, más una cantidad considerable de mineral inferior que no se ha querido exportar. Aquí el mineral tiene el 55 por 100 de hierro, más el 2 por 100 de manganeso, lo que hace que su valor sea mayor. Un ferrocarril funicular de dos kilómetros de longitud une esta mina con el de vía estrecha de la Setolazar Compañía.

Además de estas tres minas, que son las más importantes, existen algunos otros yacimientos como el de Tres Forcas, conocido por los trabajos de proposición presentados por dos peticionarios: La Compañía de las Minas del Rif y el opulento armador holandés, V. M. Muller.

Aunque el yacimiento tiene poca extensión y el mineral no contiene más que el 42 al 45 por 100 de hierro, su admirable emplazamiento a orillas del mar hace que aumente su valor.

Otros yacimientos se disputan españoles, franceses, ingleses y alemanes. El mineral de hierro existe, sin que pueda fijarse la cantidad al Sur de Melilla, en la cabilla de Beni-Bu-Yoi; al Oeste, en la cabilla de Beni Said y en el Gzennautia. También en la región de Tetuán abundan éstos, aunque todavía se desconoce su importancia.

La Compañía española de minas del Rif contaba antes de los últimos y deplorables sucesos en Marruecos con todos los medios adecuados y modernos para el transporte de minerales y embarque de los mismos.

Por sentencia del Tribunal de litigios mineros quedó su concesión minera libre de toda competencia, y el estado favorable de los negocios indujo al Consejo de Administración a proponer un aumento del capital acciones que alcanzó la cifra de 80 millones de pesetas, a la vez que se emitían 30.000 obligaciones, de 500 pesetas, si bien hasta fin del año no se habían puesto en circulación más que 5.018 títulos de la clase expresada.

De la Memoria correspondiente a 1920 y del Balance publicado queda un activo disponible de 3.954.649'56 pesetas; un realizable de 17.827.142'14 pesetas y 98.563.010'80; como inmovilizado y su pasivo con un capital de 80 millones; reservas por valor de 14.370.451'43 pesetas; obligaciones que suman 19.785.000 y un exigible de 2.775.887'15 pesetas. Sus beneficios sumaron 3.488.904'33, habiéndose repartido un dividendo del 10 por 100 sin impuestos.

En la actualidad todo el personal de las minas presta en Marruecos servicios en pro de los intereses de España, y la Compañía concesionaria no regatea medios para coadyuvar a la noble y patriótica misión encomendada al sufrido y valiente Ejército que allí lucha por el prestigio y honor de España.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA
Melcher de Evara, 58.—Badajoz
La casa que mejor compra y más barato vende.
Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100.
Coronas a 3 pesetas 1.000
Compra duros a 8.800 reis.

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL
San Pedro Alcántara, 1 y 3.—Teléfono 265
Arlas Mantana, 9, pral.—Teléfono 420

EL SOTANO.-Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

Elpidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios
Arco del Rey, 2 Cáceres

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios. Como ignoramos si las ofertas que publicamos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de remitirnos nuevamente el texto de aquellas si desean que se les publiquen.

Ajúcuen. — Don Leonardo Cordero y don Victoriano Solís venden 100 cerdos cebados para sacarlos en los últimos días del mes actual, cuyos cerdos están a dos kilómetros de la estación de Carmonita.

Don Juan José Polo vende 150 cerdos navieños y muy buenas carnes.

Badajoz. — Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora y una criadora, sistema americano, calefacción con petróleo, muy modernas. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Cañilla, 26, bajo.

Burguillos del Cerro. — Don Arturo Hermosa vende: 100 arrobas de aceite; añejo; 60 centos de diecisiete y dieciocho meses; 10 millos de vides americanas; Repextris Lot; 800 naranjos, mandarinas y limoneros; semillas seleccionadas de alfalfa, maíz de secano y regadío, remolacha, forraje y azucarera, ricino y otras.

Malcoconado. — Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una.

Villar del Rey. — Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 5.000 quintales de corcho, sacados el año 1919.

Para tratar, con dicho señor.

ADJUNTOS EN LOS TRIBUNALES DE LA PROVINCIA

(CONTINUACIÓN)

Partido Judicial de Llerena

Ahillones
1, don Juan Marín Marín; 2, don José Maldonado Vizuete; 3, don Francisco Guerrero Martín; 4, don Juan Gimón Cabezas; 5, don Antonio Barreira Vera; 6, don Antonio Guerrero Montero.

Azuaga
1, don Antonio Sánchez García; 2, don Angel Megías Naranjo; 3, don Miguel Gómez Carrizosa; 4, don José Chavero Durán; 5, don Juan Romero Caballero; 6, don Antonio González Durán; 7, don Felipe de la Gala Ortiz; 8, don Carlos Hidalgo Naranjo; 9, don Victoriano Paniagua Salvador; 10, don Antonio Montalvo Gómez; 11, don Manuel Durán Guerrero; 12, don José Bravo Peramo.

Berlanga
1, don Marcelino Custodio León; 2, don Antonio Cuesta Moreno; 3, don José García Zapata; 4, don José Barragán Montanero; 5, don Diego Hidalgo Figueroa; 6, don Manuel Hernández Jiménez.

Campillo de Llerena
1, don Antonio José Cabanilla García; 2, don Cesáreo Rodríguez Falcón; 3, don José Pedrero Sánchez del Rey; 4, don Ramón Alejo Fernández; 5, don José Martínez Barragán; 6, don Agustín Luna Rafael.

Casas de Reina
1, don Antonio Barroso Venegas; 2, don Román Rodríguez González; 3, don Gabriel Dionisio de la Concepción; 4, don Francisco Núñez Cabezas; 5, don José María Méndez Rioja; 6, don Antonio Severo Lechuga.

Granja de Torrehermosa
1, don Luis Martínez Gómez; 2, don Luis García Gómez; 3, don Antonio Sampelayo Lacalle; 4, don Juan de Dios González Abril; 5, don Miguel Castelo Porrás; 6, don Juan Murillo Rico.

Higuera de Llerena
1, don Manuel Rodríguez Nogales; 2, don Gabriel Rodas González; 3, don Francisco León Mérida; 4, don Antonio Álvarez Pina; 5, don Maximiliano Alonso Sánchez; 6, don Luis Pereira Gallego.

Fuente del Arco
1, don Antonio Murillo Olivera; 2, don Félix Bueno Larinto; 3, don Juan Arias Valera; 4, don José Sánchez Rubio; 5, don Valentín Barradas Sánchez; 6, don Manuel Grillo Grillo.

Llerena
1, don José Gallego Corpas; 2, don José Herrero Rodríguez; 3, don Antonio Feria González; 4, don Elicio Rincón Fernández; 5, don Joaquín Castelló Carrasco; 6, don Manuel Millán Martín; 7, don Eustaquio Larrey García; 8, don Valentín Silva Fernández; 9, don Valentín Martín Sabido; 10, don Gerardo Gallego Morales; 11, don Eulalio Sabido Rincón; 12, don Rafael Cabezas Zamorano.

Llera
1, don José María Valcárcel Rajo; 2, don Antonio Torres Tapia; 3, don José Antonio Rajo Ortiz; 4, don Antonio Gallego Rajo; 5, don Antonio Valcárcel Rico; 6, don José Bélmec Valencia.

Maguilla
1, don Rafael Rico López; 2, don Juan Morillo Alejandro; 3, don Manuel Durán González; 4, don Juan Morillo Alvarez; 5, don Juan Lara Gimón; 6, don Manuel Rico López.

Malcoconado
1, don Manuel Hernández Rodríguez, mayor; 2, don Isidro Vera Ruiz; 3, don Ramón Pérez Giles; 4, don Daniel Osorio Hernández; 5, don Eduardo Vera Ruiz; 6, don Gerardo Grueso Vizuete.

Reina
1, don Antonio Millán Rubio; 2, don Andrés Izquierdo Delgado; 3, don Manuel Hernández Mateos; 4, don Antonio Díaz García; 5, don Antonio Rodríguez Millán; 6, don Cipriano Gallego González.

Retamal
1, don Cesáreo Tena Carqués; 2, don José Merino Bueno; 3, don Cesáreo Murillo Muñoz; 4, don Jacinto Benítez Aguado; 5, don Jose Triviño Tena; 6, don Rafael Tena Gallardo.

Trasierra
1, don Antonio Nieves León; 2, don Ventura Bermúdez Gato; 3, don Socorro León Carrascal; 4, don Manuel Carrascal León; 5, don Isidro Maldonado Maldonado; 6, don Ramón Gato Herrojo.

Valencia de las Torres
1, don Cipriano Arévalo Pastrana; 2, don Francisco Fernández Peraleda; 3, don Luis Martínez Pila; 4, don Manuel Vidarte Aranda; 5, don Eduardo Cifredo González; 6, don José García Brazo.

Valverde de Llerena
1, don Julió Otero Gómez; 2, don Fernando Fernández Guerrero; 3, don Julio Durán González; 4, don Saturnino Márquez Méndez; 5, don Julián Sanabria Chaves; 6, don Miguel Esquilche Calero.

Villagarca de la Torre
1, don Pelayo Manchado Durán; 2, don Antonio Durán Maldonado; 3, don

Antonio Campos Mota; 4, don José Bordallo Ruiz; 5, don Nemesio Bautista Montero; 6, don Manuel Chacon Mata.

Partido Judicial de Mérida

Alanje
1, don Higinio Barroso Rodríguez; 2, don Federico Hurtado Gil; 3, don Pedro Corbacho Durán; 4, don Pedro Gil y Gil; 5, don Pedro Hurtado Plana; 6, don Francisco Moreno Moreno.

Aljucén
1, don Luciano Ramírez Moreno; 2, don Antonio Marín Blanco; 3, don Juan José Expósito; 4, don Ricardo Condé Saiguero; 5, don Francisco Antillano Solís; 6, don Eufasio Jiménez Calvo.

Arroyo de San Serdán
1, don Federico Calzado Azores; 2, don Andrés Calde Santos; 3, don Antonio Capote Collado; 4, don Angel Barro Sánchez; 5, don Tomás Segura Martínez; 6, don Pedro Molina Rama.

Calamonte
1, don Antonio Caballero Morcillo; 2, don Juan Sánchez Macías; 3, don Juan Antonio Macías Sánchez; 4, don Ildefonso Sáez Azores; 5, don Claudio Salguero Barrena; 6, don Natalio Cortés Gala.

Carmonita
1, don Eusebio Corchero Carrasco; 2, don Narciso Solís Solís; 3, don Exotido Palacios Serván; 4, don Pedro Núñez Burgos; 5, don Miguel Rubio Alegre; 6, don Adolfo Lucas Cordero.

Carrascalejo
1, don Juan Gragera Mateo; 2, don Valeriano Donoso Guisado; 3, don Ramón Estévez Fernández; 4, don José Gamero Márquez; 5, don Vicente Nieto Molinero; 6, don Desiderio Cortés Solís.

Cordobilla de Lácara
1, don José Barbancho García; 2, don Patricio Barbancho Solís; 3, don Francisco Molina Rivero; 4, don Francisco Campos Cerezo; 5, don Juan Francisco Pascua Herrera; 6, don Simón Lobero.

Don Alvaro
1, don Martín Rollán Gutiérrez; 2, don Juan Barros Cortés; 3, don Manuel Seguro Curado; 4, don José Millanes Cortés; 5, don Patricio Montero Rollán; 6, don Pedro Megias Menayo.

Esparragalejo
1, don Pedro González Llanos; 2, don Isidro Gabardino Vega; 3, don Mateo Jiménez Piedehierro; 4, don Sebastián Garay Díaz; 5, don Angel González Jiménez; 6, don Valentín Gómez Collado.

La Garrovilla
1, don Juan Gallardo Izquierdo; 2, don José Cortés Marín; 3, don Serafín Alvarez Frutos; 4, don Domingo Casado Gómez; 5, don Domingo Alcón Pérez; 6, don Valentín Gómez Collado.

La Nava de Santiago
1, don Eustaquio Moya del Solar; 2, don Juan Corcho Morgado; 3, don Celedonio Cerezo Gómez; 4, don Rufo Agudo Cerezo; 5, don Eugenio Campos Vizcaino; 6, don José López Romero.

Lobón
1, don Ramón Gila Gómez; 2, don Calixto González Pérez; 3, don Alonso Rivera Dorado; 4, don Hipólito Romo Huertas; 5, don José Lemus Cabezas; 6, don Pedro Cornejo Rivero.

Mérida
1, don Isidro Cámara Cordero; 2, don Avelino Feguro Justo; 3, don Francisco Guerrero Rosado; 4, don Baldomero Miguel Ramos; 5, don Antonio Galván Pavón; 6, don Nicandro González Pérez; 7, don Salvador Murillo de la Cueva; 8, don Antonio Rodríguez Guillén; 9, don Miguel Malpica Lavado; 10, don Vicente Calderón Caballero; 11, don Alfonso Garrido Gajardo; 12, don Miguel Sáez Díaz.

Montijo
1, don Simón Vega Piedehierro; 2, don Pedro Ramos Mateo; 3, don Juan José Sánchez Rivera; 4, don Emilio Rodríguez y Rodríguez; 5, don José Menayo Domínguez; 6, don Pedro Villares Acevedo.

Mirandilla
1, don Gregorio Carbajal Molina; 2, don Florencio Sánchez Molina; 3, don Evaristo Ledo Ramírez; 4, don Teófilo Barragán Molina; 5, don Antonio Antillano Campos; 6, don Vicente Prieto Hernández.

Oliva de Mérida
1, don Mateo Parejo Morán; 2, don Javier Maqueda Rubia; 3, don Eusebio Francos Mediano; 4, don Camilo Flores y Flores; 5, don Manuel Ibáñez Martín de Yanguas; 6, don Antonio Parras Franco.

Puebla de la Calzada
1, don Pedro Bejarano Amigo; 2, don Alonso Gragera Gragera García; 3, don Antonio Ardiila Montes; 4, don Alonso Gragera Pérez; 5, don Diego Pinilla Rayo; 6, don Eduardo Maza de Coca.

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28
MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.
REPARACIONES
Motores a gas marca KOERTING. Grandes almacenes.
Pídanse presupuestos.
PARA INFORMES: DON JOSÉ GONZALEZ CORREA
MARTÍN GANSADO, 76.—BADAJOZ

Antonio Carbajo Ramos; 6, don Rafael Ruiz Arias.
Torremayor
1, don Cándido Fernández Moreno; 2, don Miguel Pinilla Fernández; 3, don Juan Jiménez Sánchez; 4, don Pedro Blasco Bermúdez; 5, don Alejandro Crespo Correia; 6, don Francisco Fernández.

Torrequejías
1, don José Gil Trinidad; 2, don Ramón García Cuesta; 3, don Juan Galán Paredes; 4, don Alfonso Doblado Cerezo; 5, don Alfonso Paiva Paiva; 6, don Alfonso Galán Romero.

Trujillanos
1, don Pedro Gómez Hernández; 2, don Manuel Lavado Romero; 3, don Jenaro Valhondo Fernández; 4, don Fidel Nieto Suárez; 5, don Casimiro Suárez Benito; 6, don Luciano Rivero Valhondo.

Valverde de Mérida
1, don Fernando González Sánchez; 2, don García Farrona Montero; 3, don Jesús Arévalo Alcón; 4, don Eugenio Farrona Pantoja; 5, don Antonio Pantoja Flores; 6, don Antonio Pajuelo Merino.

Villagonzalo
1, don Nicomedes Andújar Terrores; 2, don Juan Terrones Porro; 3, don José Hurtado Moreno; 4, don Julio González Pérez; 5, don Inocente López Holvera; 6, don Pedro María Prieto Ponce.

Zarza de Alanje
1, don José Muñoz López; 2, don Isidoro Paredes Barrero (menor); 3, don Juan Antonio Gil Galán; 4, don Gaspar Caballo Plaza; 5, don Pedro Trinidad Morán; 6, don Félix Lavado González.

(Continuará.)

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Mañana domingo, sesión continua de cinematógrafo, desde las cinco y media.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales
Parras, 40 Cáceres

COSAS DE NIÑOS

Viaje comentado

En el suelo del patio acaba de ser trazado el mapa de Europa. Las dimensiones del dibujo permiten que los niños puedan moverse con libertad sobre él.

Varios escolares van colocando, en la dirección conveniente, pedrecitas que dan más relieve al trazado. No les pidáis exactitudes de escala. Eso son minucias para estos pequeños emulos de Reclus.

Lo cierto es que ellos van haciendo su mapa. Lo cierto es que están bien marcadas las entradas de los golfos y las salidas de los cabos; que los estrechos lo son de veras; en fin, que ni pintado.

Tiene además la ventaja de que puede uno pasear sus mares, islas, penínsulas, etc., aunque sea con el pie, como hace ese niño—asi, tanto él como los demás, prestan más atención—y se puede viajar sin que cueste un céntimo y sin miedo a choques ni retrasos; puede irse desde Lisboa a Moscú, y de paso gozar de las bienandanzas del bolcheviquismo.

Pero hoy el viaje va a ser por mar, y lo hará el niño Méndez Núñez que, como experto marino, sabrá evitar los escollos y llegar sano y salvo al término del viaje.

Y Méndez Núñez—no es broma, lector; sólo le falta llamarse Casto—navegando deliciosamente, sale del mar Azof por el estrecho Jenikáif, surca el mar Negro, entra por el canal de Constantinopla, ve el famoso Cuerno de Oro, cruza el Mármara y, pasando por los Dardanelos—cosa que Albión no

logró en la gran guerra—sale al Archipiélago.

Las costas de Grecia le ven pasar y él les envía en la espuma de sus olas un beso en señal de gratitud.

Aunque niño, sabe ya que la civilización occidental tuvo su cuna en la patria de las musas.

Pasa frente al cabo Matapán y veloz navega hacia Sicilia, surcando las aguas del Jónico.

Mas de pronto cambia de rumbo y dirige la proa hacia el golfo de Lepanto.

¿Puede un español pasar de largo sin visitar el teatro de la hazaña más gloriosa que vieron los siglos pasados, los presentes, ni esperan ver los venideros?

No, no. Hay que visitarlo. Sus aguas cantan eternamente un himno de gloria a la nación que tantas veces salvó a Europa, en invasiones repetidas, de perecer arrasada por nuevos bárbaros. Diganlo si no, Las Navas y el Salado y estas mismas aguas lepanitas que ¡siempre! ¡siempre!, están repitiendo un nombre, sobre todo nombre: ¡Español!

Sale nuestro viajero del golfo inmortal, a su derecha quedan el Adriático y el golfo de Tarento; pasa por el estrecho de Messina, ve las costas de Calabria y llega, por fin, a la riente Nápoles.

Estas tierras saben mucho de hazañas españolas, de las que Luis Cordeiro ya a decimos algo.

Y Corderín habla de Fernando V, del Gran Capitán, de la España que se impone en tierras italianas, no tanto por la fuerza de sus armas, como por su mayor cultura en aquellos días felices.

Los niños atienden encantados. Es seguro que sus corazones laten ahora con más fuerza. Lo dicen sus ojos. Lo dice esa expresión de gozo que en sus caras brilla.

La sangre, esa sangre con la que tantas glorias se han escrito, pone tintes de emoción en las mejillas de los niños.

Si siempre la cara es el espejo del alma, en el niño es, en ocasiones, el alma misma.

Méndez Núñez, continuando su viaje, entra por la boca de Bonifacio.

Y Marcial, el célebre Marcial, que siempre ha de estar a mi lado—dicen que por bueno—me pregunta con la mayor inocencia del mundo:

—¿Y quién es ese Bonifacio, don José?

Los niños ríen, y yo, por salir del paso, le digo:

—Ahora, calla y mira.

Ya se ven las costas de España, que antes envió, como mensajeras de sus caricias, a las Baleares, y, pasando a todo vapor frente a Cartagena, Almería y Málaga, desembarca el pequeño argonauta en Algeciras, mientras contempla a Gibraltar, acordándose de Lepanto.

Y es entonces, cuando Julián, el templado Julián, me dice:

—Y Gibraltar ¿por qué no es de España?

Un observador atento podría notar que las frentes de algunos niños se han nublado de pronto, y que alguna mirada poco tranquilizadora se fija en un archipiélago próximo a las costas norteafricanas de Francia.

—¡Vaya! ¡Vaya! No hay que darle importancia... ¡Cosas de niños!

JANVAL.

Olivenza.

PALUDISMO. Lo mejor Sellos Ingleses. Caja 5 pesetas.

VENDO puertas falsas 200 por 190 y un pesebre 3'50 largo. R. Albarrán, 35.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Diríjirse a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

UTIL A LOS GANADEROS

Fosforferrosa o engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres plenos del día (3'50 ptas. kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pedid, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos). Efectos notables en cerdos.

En Badajoz: DROGUERIA DEL CORREO. Madrid: Alcalá, 9, Específicos. Baños de Montemayor (Cáceres): Farmacia Pagé.

CATARROS-TUBERCULOSIS

El ANTICATARRAL Garcia Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados.

VENTA: FARMACIA, CALLE DE RECOLETOS, 8

EN LOPEZ DE AYALA UNA TARDE INFANTIL

La chiquillería escolar gozó ayer de una tarde enteramente suya. Con motivo del reparto de ropas a los niños pobres de las escuelas públicas de Badajoz, las alumnas de la escuela Normal de Maestras, aconsejadas y ayudadas por su directora doña Angeles Morán y por la señorita maestra regente de la Graduada aneja a la Normal, doña Amparo Martín, organizaron, en efecto, una velada de entretenimiento y de cultura que fué muy del agrado de los infantes de ambos sexos, a juzgar por sus continuas muestras de regocijo.

Las localidades todas del amplio coliseo, estaban repletas, rebosantes; los varones fueron colocados por sus profesores en las butacas de patio y las niñas en los pablos y plateas, presentando la sala un hermosísimo aspecto. La banda municipal, colocada en el anfiteatro principal, amenizó el acto con alegres y escogidas composiciones. Asistieron también las autoridades y los maestros y maestras al frente de sus respectivas escuelas.

Como primera parte del programa la niña Concepción Díaz Acosta, de la escuela Graduada, dijo muy bien un bonito monólogo, titulado *Lo que vale un duro*.

La película «El burro sabio», proyectada a continuación, hizo reír a mandíbula batiente a los pequeños espectadores y, seguidamente, se puso en escena el juguete cómico *La abuelita*, repartido así: La abuelita, Agueda Durán; Luisa, Luisita Enriquez; Pepita, Concepción Díaz; Dorotea, Julia Borralló; doña Manuela, María López; Elena, Manuela García. Todos los artistas se supieron el papel de *carretilla* sin necesidad de apuntador y la *petite grand-mère* salió admirablemente disfrazada.

Antes de la proyección de la interesante e instructiva película «Paseo a través de la pintoresca Brujas», el inspector jefe del Magisterio, don Lorenzo Gordón, habló a los pequeños de la hermosa ciudad, de las magnificencias que encierra y las obras de arte que atesora, generalizando acerca de su historia en relación con nuestra dominación en Flandes, y se congratuló de que la fiesta fuera resultando tan del agrado de los pequeños escolares.

Seguieron en orden la película «Educación de los niños en Suecia», hablando de nuevo el señor Gordón para poner de relieve el benéfico resultado de estos métodos de enseñanza seguidos en las naciones donde se concede a la instrucción primaria todo el valor que tiene, lamentando que en nuestro país no encuentre por parte de las autoridades el apoyo que es acreedora.

La niña Manuela García leyó acto seguido una bonita poesía inspirada en la enseñanza, y tras breves palabras del maestro señor Espinilla y del delegado regio, se procedió al reparto de prendas, que resultó muy brillante. Nuestra enhorabuena a las organizadoras del acto, muy particularmente a las señoritas normalistas Pura Guillén, María Mendiola, Ana Polo, Amelia y Elena Marcilla, Manuela Tardaguila, Magdalena Laguna y Pilar Pérez, que contribuyeron personalmente a llevar a cabo la lucida recaudación a tan buen fin aplicada.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

ECOS DE CACERES

El pleito sobre la Granja

La Audiencia territorial ha dictado sentencia en el pleito que sostenía don Joaquín Galache con la Diputación provincial de Badajoz sobre rescisión de la venta de las dehesas «Santa Engracia» y «Cuadrejones», donde está instalada la Granja Agrícola, confirmando la sentencia apelada y declarando por consiguiente no haber lugar a la rescisión.

En la Audiencia defendieron al señor Galache don Juan Zancada, y a la Diputación don Emilio Herreros, representados por los procuradores señores Caldera y Mateos.

Instituto Microbiológico Regional

BRABO MURILLO, 13.—BADAJOZ
Director: DR. RAFAEL SALAZAR
Sección de Veterinaria

Siendo la época apropiada para la vacunación ponemos a disposición de los señores GANADEROS y VETERINARIOS nuestra excelente SUERO-VACUNA contra el MAL ROJO de los cerdos, cuyos resultados han sido siempre satisfactorios, y como garantía de ello para su uso podemos citar los numerosos ganaderos que la vienen empleando en su ganado con resultados siempre positivos.

SUERO-CURATIVO contra el MAL ROJO de los cerdos para tratar los animales ya atacados por la enfermedad. Frasco de 100 cjs. 13'80 pesetas.

SUERO-VACUNA preventiva contra el MAL ROJO para vacunar los cerdos que no han padecido la enfermedad y evitar que sean atacados. Dosis de suero y 1.ª y 2.ª vacuna para cada cerdo, 0'75 pesetas. Rapidez en las consultas, pedidos y análisis.

Consultas gratis a los señores GANADEROS y VETERINARIOS.
Dirección telegráfica: SALAZAR.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—José Castro Villanueva, de setenta y tres años, gripe. Parque de Castelar, 35.

Nacidos.—Adelardo Alegre Muñoz. San Atón, 47.

Antonia Suárez Durán. Calado, 6. Juan Ramirez Rastrollo. Atocha, 5. Gabino y Joaquín García Labarzana. Ferrocarril, 5.

Matrimonios.—Felipe Tarrío Rodríguez, con Rosa Nevado Pulido.

EL PROGRESO

FABRICA DE MUEBLES Y CARROJAS DE TODAS CLASES

RAMON SALAS

GRAN Exposición de Muebles y Carrojas. Especialidad en Alcobas, Comedores, Gabinetes y Despachos. Construcción y reparación de Carrocerías de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

D. GÓMEZ MUÑIZ

DENTISTA
ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOZ

Villafranca, industrial

Hoy se ha inaugurado el molino propiedad del rico banquero de ésta don Manuel Apolo Sánchez, que, debido a su competencia y dirección, ha instalado en un espacio local con todos los últimos adelantos concernientes al ramo de elaboración de aceites.

Después de bendecidos local y maquinarias por el virtuoso sacerdote don Fernando Trasmonte, en el que actúan de madrina la distinguida señora doña Remedios Pla de Esteban, y como padrino el monísimo Manolito, hijo de los dueños, se invitó a la concurrencia selecta y escogida a un espléndido *lunch* con sus correspondientes cigarrillos puros y champagne.

Hicieron los honores de la casa su respetable dueña doña Catalina Melchor Santiago y las señoritas Mercedes Apolo Melchor, Victoria Asnar Martín y Lolita Arroyo, bellas y gentiles que, con sus gracias y encantos, nos hicieron pasar un rato agradableísimo.

Mil plácemes merece el señor Apolo que, con su laboriosidad y constancia, ha dado nota tan simpática al pueblo de Villafranca.

Viajeros

Ha llegado la simpática y virtuosa señorita Coronada Domínguez Barroso, procedente de Medina de las Torres.

—Ha salido para Alburquerque la distinguida y bella señorita Paulita Cordovilla, acompañada de su señor hermano don Manuel, procurador.

—De paso para Badajoz hemos tenido el gusto de saludar a los señores conde de Venazuza, acompañados de sus encantadores hijos.

—Para Santa Marta de los Barros salió don Alvaro Jaraquemada y Solís con su hijo el aprovechado estudiante don Luis Jaraquemada y García.

—Marchó a Mérida el rico propietario don José Solís y Montero de Espinosa.

—Salió para Monesterio don Joaquín Álvarez del Vayo y Jaraquemada.—Corresponsal.

AUTOMOVIL "CITROEN"

2-3 asientos se vende casi nuevo a toda prueba. Dirigirse a STOCK MICHELIN. MERIDA.

Se necesita

escribiente conociendo mecanografía y contabilidad. Escribir con ofertas indicando referencias, edad y pretensiones, a CRISTOBAL LEDESMA, Campanario (Badajoz).

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

360 PLAZAS CON 2.500 PESETAS

Auxiliares de Hacienda. Convocatoria anunciada. Exámenes en junio próximo. No se precisa título. Edad mínima, dieciséis años. Pueden presentarse señoras. Continúa la preparación a cargo de los señores Bardají, Lozano, Sánchez García, Romera y Vargas. Detalles y matrícula, COLEGIO DEL CARMEN.

NOTICIAS

Pérdida.

—En la Inspección municipal se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, una llave de regulares dimensiones, encontrada en los alrededores de puerta de Palmas.

Vacante.

—Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente de Valencia del Ventoso, partido judicial de Fuente de Cantos, que se proveerá en el tiempo y forma prevenidos por la ley.

Los que aspiren a ocupar la vacante expresada presentarán en la secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Cáceres sus instancias extendidas en papel de dos pesetas y los documentos justificantes de que reúnen las condiciones requeridas por la indicada ley de Justicia municipal.

Enrique Medrano.

—Reparador y afinador de pianos. Zurbarán, 11.

Tinta Calny,

fabricada científicamente por un eminente químico español. Superior a las otras y más económica. Se vende en casa de don Vicente Rodríguez, plaza de San Juan, Badajoz.

—Nada mejor que Pomada CERELO para quemaduras y sarna. Resultados positivos. Farmacias y Droguerías.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

	7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm ...	752'8	752'7	752'4
Temperatura C.º ...	26	27	24
Humedad por % ...	100	74	85
Viento { Dirección ... NE. SE. SE.			
Fuera (0 a 9) ... 0 1 0			
Lluvia (litros por metro cuadrado) ... 0 0 0			
Agua evaporada (d.f.d.) ... 0 0 —			
Estado del cielo ... Niebla Nubl.º Desp.º			
Temperatura máxima al sol ...	21'8		
Idem idem a la sombra ...	9'6		
Temperatura mínima ...	2'4		

Camiones automóviles

a plazos y al contado se venden dos seminuevos a toda prueba, marcas «Saurer», de tres y media toneladas, y «Dürkopp», de cuatro. Andrés Brito, Almendralejo.

Peid sine annuntiatio
CARLOS VIDARTE "Carta Abierta,"
JEREZ

MERCADOS

Notas del mercado de ganados

No solamente se ha contenido la tendencia bajista para el ganado vacuno en el mercado de Madrid, sino que durante la semana última ha habido aumentos en las clases buenas: de dos reales para los cebones, cinco para los toros, y hasta 12 para las vacas.

Las terneras en alza, todas las procedencias: de 10 reales en arriba las castellanas, montañesas y de la tierra; de 20 las asturianas, y de 25 a 30 las gallegas.

Lechales, ganado lanar y de cerda, sin variación.

Se cotiza: Cebones, 142 y 146 reales arropa canal (a 3'09 y 3'17 pesetas kilo canal); toros, a 148 y 150 (a 3'22 y 3'26); vacas, a 142 y 144 (a 3'09 y 3'13); ganado mediano, a 120 (a 2'61).

Terneras: Castellanas, a 200, 210 y 220 reales arropa; montañesas y asturianas, a 180, 190 y 200; gallegas, a 170, 180 y 195; de la tierra, a 160, 170 y 180.

Lechales, a 3'50 pesetas kilo. Ganado lanar. Precio general para Matadero: Ovejas, a 2'90 pesetas kilo canal; carnero, de 3'05 a 3'15.

Los precios en el mercado de Barcelona son los siguientes: Bueyes para el tablajero, a 2'90 pesetas kilo canal; terneras ídem, a 3'50; carneros, de 3'60 a 3'70; ovejas, a 3'30 y 3'40; corderos machos lana, a 3'35; ídem hembras, a 3'75; cerdos extremeños, a 2'60; mallorquines, a 2'80.

La plaza de Valencia mantiene sus precios.

Se cotiza, por kilo, al entrador en el Matadero de Sevilla: Toros, de 3'10 a 3'35 pesetas; bueyes, de 2'50 a 3; vacas, de 2'70 a 3'25; terneras, de 3'75 a 3'90; lanars, de 2'25 a 2'50.

Las lanas

La semana última ha sido, en general, menos animada en nuestros mercados de lanas. Se han hecho algunas operaciones de lana merina entre 27 y 30 pesetas arropa; de otras clases los precios son a favor del comprador.

Impresiones del negocio de cueros y pieles

Los cueros de vacuno mayor en verde se pagan en la plaza de Madrid a 27 y 30 céntimos por kilo que pese la res en canal.

Los cueros de bueyes de trabajo y los de toros extranjeros tienen de rebaja 9 pesetas en piel.

En los de vacas lecheras el rebajo es de 9 céntimos kilo.

Pieles de lanar: Media lana, cordeño, oveja y carnero, a 22 céntimos por kilo de la canal.

Las pieles de reses gallegas, bastas,

negras y blancas, y las portuguesas, así como las pieles con roña, tienen el correspondiente rebajo.

De ternera, de primera, a 2'50 pesetas kilo; de segunda, a 2'20; de tercera, a 2; de cuarta, a 1'70; pieles vaqueras, hasta 4 kilos, a 1'25.

La plaza de Barcelona se encuentra encalmada, pero a pesar de ello, se mantienen firmes los precios de los cueros secos americanos, de 3 a 4'50 pesetas kilo, según procedencia.

Los vinos y alcoholes

Terminado el *modus vivendi* entre España y nuestra vecina República, la impresión no puede ser más dolorosa en nuestros mercados vinícolas; pero no obstante, como la guerra de tarifas no beneficia a nadie, y ambas naciones se encuentran, al parecer, animadas de los mejores propósitos, confíase en que el presente estado anormal no ha de perdurar, y que por medio de concesiones mutuas se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Natural es, por consiguiente, que el negocio quede completamente paralizado en espera de tiempos mejores.

En Alcázar de San Juan los teneóricos de vinos se encuentran retraídos porque las existencias son reducidas, con respecto al año anterior. Los precios son: Vinos tintos de 14º, a 31 pesetas hectolitro; blanco de 13'50º, a 29; alcoholes rectificadas 95'96º, a 230; destilados, 96'97º, a 220.

En Tomelloso se cotiza por hectolitro: Tintos, 14º, a 30 pesetas; blancos, 13º, a 28; mistelas blancas, a 8 por 14, a 75; alcohol de vino puro destilado, 95'96º, a 238; rectificado de holandas, 95'96º, a 220; aguardiente, 65º, a 200.

La plaza de Manzanera presenta el mismo aspecto que las dos anteriores de la provincia; es decir, que los cosecheros muestran pretensiones por las pocas existencias. Ofrece tinto superior, a 35 pesetas hectolitro; blanco, a 34; alcohol superior, 96º, a 230; mistela, 9 por 14, a 78.

Los mercados de Tarragona y de Reus no han modificado sus cotizaciones.

El mercado de alcoholes de Valencia cotiza: Destilado corriente, 94'95º, a 215 pesetas hectolitro; destilado a vapor, 96º, a 220; rectificado vinico o industria, 96'97º, a 235; Holandas de orujo, a 130 los 100 kilos, sin impuesto.

En Francia, los mercados meridionales acusan firmeza, aun cuando los negocios presentan poca actividad.

Cotizase en Béziers: Vinos tintos, de 56 a 85 francos hectolitro, sin envase en propiedad, según calidad y grados; en Montpellier, vinos tintos, de 56 a 90; rosados, de 75 a 90.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtidora de productos de farmacia.

El mejor purgante conocido: **Agua Mineral Natural de CARABAÑA** Depurativas Antiherpéticas Antibiliosas

Propietarios: **Vida e hijos de R. J. Chovarrí** Lealtad, 12.—Madrid.

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

DEL INFIERNO AL PARAÍSO

(NOVELA HISTÓRICA DEL SIGLO PASADO)
POR EL
P. Juan José Franco

en esta ocasión pensó con gran de sentimiento en la elección del que debía ser confidente y copartícipe de tan arriesgada empresa; así que, acercándose a una herrera cuya puerta estaba entreabierta, llamó en alta voz:

—¡Antonio!

Preséntose el interpelado, y poniéndole la mano sobre el hombro, añadió en voz baja:

—Antonio, te necesito; ¿me haces el favor de acompañarme? Di a tu familia que dentro de una hora es tarde de vuelta.

Y sin añadir más palabra, cogió el cura octogenario del brazo a Antonio el herrero, y en silencio, por las calles más solitarias y apartadas, sin linterna y procurando hacer el menor ruido posible, llegaron a la puerta indicada.

Susana los esperaba inmóvil y con el oído alerta en el agujero de la cerradura; apenas sintió el rumor de los pasos, abrió con sigilo e hicieron ruido cautelosamente.

Antes de avanzar más y presentarse a la conferencia nocturna, bueno será conocer algo más a fondo a Antonio, que tanta parte tuvo en los acontecimientos siguientes.

Era Antonio un hombre original en su género y tipo acabado del hijo del pueblo, de estatura más que mediana, rebecho, ancho de hombros, de espesas guedejas y barba cuanto le permitían sus treinta y tres años. Su oficio de herrero, que ejercía por lo regular, arregazada la camisa y siempre al fuego, tenía le ennegrecidos su pecho y brazos. Las articulaciones de sus manos descarnadas, oscuras, callosas, estaban acompañadas de tan duros nervios, que donde agarraban parecían férreas tenazas. Sólo el rostro conservaban un leve tinte rosado, y cuando las faldas, vestido de limpio y bien alfeitado, salía con el cuello de la camisa derecho y planchado, todos decían:

—¡Soberrío granadero!

Y, sin embargo, lejos de ser soberrío, era el más bonachón del pueblo y muchas leguas en contorno, y para convencerse de ello, bastaba verle los domingos cuando regresaba de la misa mayor, sentarse en un poyo colocado a un lado de la puerta que daba al corral y entretenerse en tomar de los brazos de su esposa a sus rollizos y molettos hijos, que parecían hermanos de la luna llena, y acariciarlos con mil muercas, como lo ejecutaría una

nodriza, y cuando ellos le metían los dedos en los ojos o le tiraban con sus manecitas de las patillas en son de juego, fingía comérselas y estampaba en sus carrillos besos tan estrepiados y fuertes que les duraba tres días la señal.

Toda la vecindad le apreciaba, porque todos le encontraban dispuesto a servirles en el momento en que le necesitaban; si una mujer tenía que transportar algún cajón, allí estaba Antonio para ayudarla; si se le escapaba a un vecino una gallina, Antonio, con su mandil de cuero, trepaba a los cobertizos y a los tejados, ligero como un gato, y no descansaba hasta darle caza y traerla de nuevo al gallinero. Tiera y caritativo corazón, no podía ver miserias sin socorrerlas; los mendigos que a su puerta llegaban nunca se apartaban de ella sin llevar un ochavo o un pedazo de pan, y a veces rebuscaba en la despensa, y encontrando alguna vianda flambrea, la ponía en un plato y decía a su mujer:

—¡Llévasela a Catalina o a Brígida, la que vive junto a la fuente. ¡Pobre mujer! Tal vez carezca de pan para las criaturas.

Jamás le faltaba trabajo, porque cuando en el contorno necesitaban carraduras, llaves o cualquier obra de cerrajería, acudían a Antonio con preferencia a cualquier otro maestro; de suerte que con su asiduo trabajo y buen comportamiento

subvenía a su familia hasta con desahogo.

Verdadero cristiano además, nunca faltaba a sus deberes. En la Pascua y en las misiones era de los primeros que se presentaban a comulgar; cuidaba con tanto o más afán que los suyos los negocios de la cofradía; sabía cuántos estándares, capas y hachas estaban en cada cajón; recordaba los días de postulantía, procuraba acompañantes, arreglaba los altares de las calles en que debía hacer descanso el Santísimo Sacramento; era el mejor y más activo arreglador en las procesiones; hacía en la iglesia de sacristán, campanero y cuanto era preciso, y, por último, el año en que pasaba nuestra historia era prior de su cofradía.

Acudía al señor cura cuando en las procesiones o asuntos de cofradía tenía noticia de una disputa, reclamación o queja, y entre los dos apaciguaban a los contendientes, pues no podía sufrir que en materias de religión surgiese una murmuración o un escándalo; en suma, era Antonio el modelo del hombre de bien, buen padre de familia, buen maestro, buen ciudadano y sobre todo buen cristiano.

A ese hombre, pues, eligió el anciano sacerdote para partícipe del secreto y arriesgada empresa que estaba resuelto a llevar a cabo.

VII
CONSULTA Y CONTRATIEMPO

Sentóse en un sillón el sacerdote, permanecieron los demás en pie, y adelantándose Matilde arrodillóse delante de él, y con una expresión de dolor y fe indecible alzó hacia el venerable anciano las manos, fijando en su afectuoso rostro los ojos llenos de lágrimas y exclamando:

—¡Bendito seas, salvador mío!

—Salvador nuestro es el que está clavando en la cruz—dijo el párroco señalando a un crucifijo—, yo no; sólo soy su ministro, y en su nombre espero salvarlos si en él tenéis confianza.

Retiróse un paso atrás Antonio sorprendido; Susana alzó las manos al cielo en actitud suplicante, y el sacerdote, después de hacer sentar a la actriz, empezó a hablar a media voz con solemne acento y como contando las palabras:

—El consejo que pedís—dijo— del cual depende vuestra salvación, será claro y conciso, pues está madurado y sometido a la deliberación divina. ¿Os halláis dispuesta y resuelta a trocar la disipación y movilidad del teatro por una vida de clausura y olvido?

—Aunque sea por un sepulcro, padre mío.

—Pensado bien.

—Está pensado; y así como firme

es mi resolución, me asistan Dios y la santa Virgen.

—Bien. Dame papel y tintero.

Acercóse a un velador y púsose a escribir, mientras los circstantes, absortos por diversos afectos y conjeturas, esperaban mudos el desenlace. Nada turbaba aquel silencio sino el chirrido de la pluma sobre el papel, la arenilla y el sello que imprimió sobre el lace; después de lo cual, tomando el pliego en la siniestra mano, presentóle a Matilde, diciéndola:

—Ahora os explicaré el contenido y objeto de esta carta. Va dirigida a una dama de elevada esfera que suele proteger todas las empresas caritativas, y estoy seguro de que al recibir mi billete pondrá por obra cuanto la encargo y suplico. Mañana, poco antes de media noche, llegará a vuestra puerta un coche cuyo cerrador; en él hallaréis una señora de edad para acompañaros, y Antonio ocupará el presentante... ¿estás conforme, Antonio?

—Lo que vos dispongáis, señor cura—respondió el cerrajero que comprendió de qué se trataba y era capaz de arrojarle al fuego por su párroco.

—Estaréis dispuesta en el umbral esperando el paso del carruaje, que traerá la portezuela abierta y el escribijo bajado, de suerte que con un paso os colocaréis dentro; llegaréis a un pueblecito antes de amanecer, y tanto en él como en los demás lai